
彰化縣立員林國民中學公開授課教學活動設計 

(授課者填寫) 

授課教師：___張文政__   授課班級：___706___  授課科目：  國文      

授課單元： 近體詩選 教材來源：課本+自編教材 授課日期：_111 年_3_月_3_日第 5節 

 

學習目標 

一、認識李白的生平與文學成就。 

二、認識絕句的性質。 

三、了解本詩寫景、敘事的技巧，並與同學討論。 

四、能回憶旅行的經歷，並嘗試融入作品中。 

學生先備經驗

或教材分析 
認識絕句的性質與欣賞近體詩的美感 

教學活動 時間 評量方法 

甲、準備活動 

（一）預習指導： 

閱讀本課課文並作課前預習。 

（二）引起動機： 

◎進行課堂學習單。 

（三）講解題文： 

簡述本單元應把握的學習重點。 

 

乙、發展活動 

（四）認識作者： 

1.介紹李白的文學成就。 

（五）概覽課文： 

1.指名同學試讀本課課文。 

2.教師示範讀本課全文。 

3.指名同學回答下列問題： 

（1）本首詩描繪景物的特色？  

（2）本詩寫作方式最大的特色為何？ 

4.題解講說。 

（六）講述全課大意： 

1.指名同學說明本文大意。 

2.教師歸納補充。 

（七）辨認文體 

◎認識「絕句」。 

（九）內容深究：「閱讀理解能力」統整 

1.本文描寫景色的技巧有什麼特色？ 

第一節 

 

 

 

 

第二節 

 

 

 

 

 

 

 

第三節 

 

能專心聆聽 

踴躍發表 

預習問題討論 

 

 

 

 

 

 

參與討論 

回答問題 

 

 

 

 

 

 

 

參與討論 

回答問題 

 



2.全文所用的各種修辭能產生什麼樣的效果？ 

 

（十）形式深究：「寫作能力」統整 

1.指名同學鑑賞本文的寫作技巧。 

2.全班共同討論並寫出本文結構圖表。 

 

丙、綜合活動 

（十一）1.練習寫作旅遊性質的小詩 

 2.將旅行經驗融入寫作主題。 

          

 

 

 

 

 

第四節 

 

 

 

 

 

 

紙筆測驗 

短文創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰化縣立員林國民中學公開授課教學省思紀錄 

(授課者填寫) 

授課教師：___張文政__   授課班級：___706___  授課科目：  國文      

授課單元： 近體詩選 教材來源：課本+自編教材 授課日期：_111 年_3_月_3_日第 5節 

 

公開授課同儕學習活動照片          (觀課者協助拍攝) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明：心得分享 說明：寫作練習 

教學省思紀錄 

1. 利用多媒體資源讓學生體會絕句之美。 

2. 帶領學生認識各種旅行文學。 

3. 利用班級搶答遊戲介紹各處景色及描繪手法。 

4. 讓學生上台分享心得及創作練習，加強學生印象。 

 

 

 



彰化縣立員林國民中學公開授課觀課紀錄表  

(觀課者填寫) 

授課教師：___張文政__   授課班級：___706___  授課科目：  國文      

授課單元： 近體詩選 教材來源：課本+自編教材 授課日期：_111 年_3_月_3_日第 5節 

 

觀察面向 觀察說明 項目 
值得

推薦 
通過 

未呈

現 
觀課建議及回饋 

學生學習

工作專注

度 

在初進教室時

快速掃瞄學生

是否專注在工

作上 

專注於學習內容 ■   要主動觀察較沒有融入班

級的學生 

 

 

 

 

如果有學生先備知識較無

法跟上的話，可以重新編

組，讓能力較強的同學帶領 

 

 

 

適時的給予獎勵可以強化

學生上課的參與度 

 

 

 

 

 

 

可以請學生自備一些相關

圖片並引發興趣 

 

要適時控制上課進度，以免

學生離開主題太遠 

 

主動回應老師提問 ■   

主動提問 ■   

互相協助、對話與討論 ■   

專注於個人或團體的練習 ■   

課程決定

點 

觀察教師教學

內容，檢核教

師授課內容與

目標是否符合

學生能力指標 

教學

設計 

課程準備 ■   

呈現教材內容 ■   

善用教科書 ■   

教學

工具 

教材教具  ■  

教學資源 ■   

教學策略 

觀察教學的實

務，教師所採

用的教學方法

策略及如何幫

助學生達到學

習目標 

內容

呈現 

善用提問 ■   

引導思考 ■   

以問題誘發討論 ■ ■  

師生

互動 

停頓、等待 ■   

給予適當回饋/應 ■   

獎勵學生發言/表現 ■   

語言

表達 

語調及音量  ■  

肢體語言 ■   

教室佈置 教學環境佈置 
妥善佈置教學環境 ■   

學生座位安排 ■   

班級經營 

學習安全或健

康議題值得加

以留意與強調 

友善的學習氛圍 ■   

熱烈的學習氣氛 ■   

掌握教學時間 ■   

學生能遵守常規 ■   



反思與心得 

5. 在使用多媒體資源之前需要多加熟練。 

6. 加強學生小組討論，可以激發更多靈感。 

7. 課前的先備知識很重要，可以讓學生上課時更加融入。 

8. 成果評量屏除傳統的紙筆測驗，這點很棒。 

 

 


